
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Οι βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων είναι: Πρώτο, η οικονομία χρησιμοποιεί όλους τους παραγωγικούς 

συντελεστές που έχει στη διάθεσή της αποδοτικά (ορθολογικά). Δεύτερο, η τεχνολογία 

της παραγωγής είναι δεδομένη. Τρίτο, η οικονομία παράγει δύο μόνο προϊόντα (μον. 6). 

Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει τις μεγαλύτερες ποσότητες ενός 

προϊόντος που είναι δυνατόν να παραχθούν σε μια οικονομία για κάθε δεδομένη 

ποσότητα του άλλου προϊόντος (μον. 6). 

Μονάδες 12 

β) Οι συνδυασμοί αγαθών που αντιστοιχούν σε σημεία κάτω από την καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων μπορούν να παραχθούν. Οι συνδυασμοί αυτοί δηλώνουν ότι η οικονομία 

αυτή δε χρησιμοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και ορισμένοι ή όλοι οι 

παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται (μον. 4). Οι συνδυασμοί που αντιστοιχούν 

σε σημεία εκτός των παραγωγικών δυνατοτήτων είναι ανέφικτοι δηλαδή, δεν μπορούν 

να παραχθούν με τους συντελεστές και την τεχνολογία που διαθέτει η συγκεκριμένη 

οικονομία. (μον. 4). 

Μονάδες 8 

γ) Για να μπορέσουν να παραχθούν (ανέφικτοι) συνδυασμοί που βρίσκονται εκτός της 

καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων θα πρέπει αυτή να μετατοπιστεί δεξιά δηλαδή, η 

οικονομία να αναπτυχθεί, ώστε αυτοί οι συνδυασμοί να γίνουν εφικτοί. Η καμπύλη θα 

μετατοπιστεί δεξιά αν αυξηθούν οι ποσότητες των συντελεστών παραγωγής της 

οικονομίας ή αν βελτιωθεί η τεχνολογία παραγωγής ή αν υπάρξει ταυτόχρονα βελτίωση 

της τεχνολογίας και αύξηση των συντελεστών παραγωγής. 

Μονάδες 5 

 


